

# POKROK ZÁPADA.

Weekly Edition

PRINTED AT THE POST OFFICE AT OMAHA, NEBRASKA, AS SECOND CLASS MATTER.

ROČNÍK XXIII. ČÍSLO 40.

OMAHA, NEBRASKA, VE STŘEDU 16. LEDNA

Podplatné za Pokrok Západu \$2.50 na rok  
Předpl. za Pokrok a Kulturou Amer. \$5.00 na rok

## Novým odběratelům.

Všem novým odběratelům, kteří nám začnou předplatit na "Pokrok Západu" a "Knihovnu Americkou", nabízíme mimo našich premií krásný historický román "Bláznivá Hora", od začátku úplně zdarma. Mimo toho kvitovatí je budeme od ledna 1895 doufat, že mnozí krajané použijí výhodné této příležitosti znamenáme se v účte VYD. POKROKU ZÁP.

## NOVÉ ZPRÁVY DOMACÍ.

### Kronika událostí.

#### Porodné v Ohlu a Pensylvanii.

Následkem teplého počasí a dlouhotrvajících dešťů rozvodnily se, jak z Pittsburgu v pondělí oznámováno, řeky Monongahela a Alleghany tou měrou, že obavy před zátopou nížeji ležících míst panovaly. Následkem spousty ker ledových utržen byl ze zakotvení svého značný počet lodí, uhlím naložených. V McDonald odněšeno bylo rozvodněným proudem skladiště Union News Co. V Keesport odněšeno rozvodněnou řekou 50 nákladních lodí uhelných a škoda \$10,000 tím způsobena. K večeru dosáhla Monongahela v Pittsburgu výše 25 stop nad obyčejným stavem vody. — Z Uniontown, Pa. oznamováno, že voda v řece stoupla o stopu v každých čtyřech hodinách a že od roku 1860 takovou povodeň tam neměli. Yowlerville, předměstí to New Haven, bylo zaplaveno tou měrou, že dvě třetiny obyvatelů přibytí své opustiti musely. Značný počet dolů, v poblíž řeky se nalézajících, byl úplně zatopen a škody nesmírné tím způsobeny. — Z Bellaire, O., oznámeno, že v okolí tamním po plných 36 hodin silně pršelo, následkem čehož řeka Ohio i všechny přítoky její rychnle stoupají. Dva mosty železniční byly v okolí tamním odněšeny. Podobné zprávy došly i z Cincinnati, kdež v pondělí řeka Ohio stála již 24 stopy nad normálem. Dle posledních zpráv vystoupila voda v McKeesport tak vysoko, že většina ulic zatopena byla a většina závodů průmyslových prací zastaviti musila. Podobně zatopena byla sklárna v Duquesne a ocelárny Carnegieovy, v Drowsburg stála voda na nejhlavnější nlici 4 stopy vysoko. Škoda, jediné v McKeesportu způsobená, odhaduje se na \$50,000.

#### Budou stárkovat?

V Brooklyně oprávněn byl distriktní assembly Rytířů Práce, z dělníků železničních sestávající, výkonný výbor k vyjednávání ohledně mzdy, kteráž letos dělníkům placena by byla, leč ve vyjednávání svém nepochodil. Žádost totiž o zvýšení mzdy o 25% byla společenstvem zamítnuta a jelikož dělníci hned z předu oznámili, že za dosavadní nízkou mzdu pracovatí nebudou, nařizena bude následkem toho nejspíše stávka.

#### Ustrašena k smrti.

V Augusta, Pa., ustrašena byla v právním slova smyslu paní A. B. Johnsonová k smrti. Jeden mastičkář postrašil ji totiž, že prý má v žaludku několik ještěrek, jichž jen pomocí mastiček a lektvarů jeho zbaviti se může. To účinkovalo na nebohou paní tak, že ulehla a smrt za nedlouho na to následovala. Dítka nebohé ženy obviňovaly otce, že prý matku ošaroval a chtěly proto z domu ji odstěhovat, aby

prý z dosahu vlivu čar ji dostaly. Tě zavadlo přičinou k hádce, během kteréž nejstarší syn otce napomenul a tento v sebeobraně na místě jej usmrtil. Nešťastný otec byl zatčen, porotou koronerovou byl však beztrázně na svobodu propuštěn.

#### Vi, ale nepoví.

Značnou sensaci vyvolala v pondělí v Clevelandu při vyšetřování porotou koronera způsobu smrti gen. Jedatele dráhy Valley, Cavena, vypověď právníka W. I. Shupe, že též vraha Cavenova zná, že však jméno jeho porotě za žádných okolností neudá, an prý též právním světcem jeho jest a tudíž k udání jména jeho nikterak prý přinucen býti nemůže. Úmyslem zástupce státního jest, vaditi Shupe-a do vězení pro neváznoucí soudu a ponechati jej tam tak dlouho, dokud by jinak se nerozmyslil. Výslechem jiných svědků bylo zjištěno, že Caven udržoval poměr s jednou provdanou paničkou a manžel téže že podal následkem toho žádost o rozvod. Jeden muž byl prý najmut, aby Cavena a paničku onu stopoval a důkazů nezvratných proti párku tomu získal a při tom dáno prý mu za úkol, Cavena nějak "poznamenat". Nešťastnou náhodou ale rána šla do živého a smrt záhy na to následovala.

#### Rozbroj v řadách Rytířů.

V řadách Rytířů Práce vypukl rozbroj a sice vyvolán byl též nyní nejvyšší vrbní správou organizace té, vůči kteréž, jak se podobá, většina podřízených assembly nepřátelskou jest. Prvou distriktní assembly, kteráž placení poplatků na vydržování nyníjší administrace odepřela, byla před čtyřmi týdny distriktní assembly č. 16 v Lackawanna okresu v Pensylvanii a příkladu tohoto do tohoto týdne 24 jiných distriktních assembly následovalo. Celkem odepřelo placení poplatků 60,270 členů a mnohé z assembly charterů svých se již vzdalo. Ne spokojenci těmito svolána byla na příští měsíc do Columbus, O., valná schůze, v níž rokováno býti má o tom, kterak organizaci Rytířů Práce z rukou administrace nyníjší vyprostiti, neboť prý touto organizací Rytířů Práce k úplnému úpadku přivedena by byla.

#### Život pro ženu.

Ve středu, dne 2. ledna zastřelil v Napavine, Wash., Max Haase Čecha Josefa Pátka, a sice vypálil naň dvě rány, takže tento téměř okamžitě mrtev byl. Vrah byl zatčen. Příčina zločinu toho bylo nepřátelství dvou těchto mužů pro ženu Pátkovu. Haase se tam straval a chováni se k paní hostinské budil pohoršení. Pátek to zvěděl a hodlal se na Haasevi pomstíti. Ve středu se oba sešli v saloone a mluvili o věci, dohodnuvše se na souboji. Haase se ale souboji, určenému na odpoledne před lékárnou, v níž pracoval, vyhýbal, konečně jej Pátek ale zastihl přece, vyvolal ven a hnedle počala střelba. Haase byl rychlejší Pátka, takže tento dvěma kulemi byv zasažen, na místě ležeti zůstal. Josef Pátek byl 32 roky starý a dříve žil několik let v Portlandu.

#### Nastoupil trest.

Eugene V. Debs, předseda unie železničních zřízenců, a sedm členů výkonného výboru téže unie, kteří soudem spolkovým pro neváznoucí rozkazů soudních k vězení odsouzeni byli, nastoupili v úterý dopoledne svůj trest a to následkem rozhodnutí právních zástupců svých. Původně hodlali se z rozsudku tohoto k soudu obvodnímu odvolati, leč v poslední chvíli roz-

hodli se jinak a nyní požádají přimoc nejvyšší soud spolkový o vydání habeas corpus a teprve, kdyby též odepřen jim byl, podají zmatečně stížnost k soudu odvolacímu a zároveň požádají o propuštění věšň pod záruku, dokud by o žádosti jejich rozhodnuto nebylo. Všechno posláno na vlastní žádost do okresního vězení ve Woodstock, kdež rozhodnutí nejvyšší instance vyčkají.

#### Elektrika místo páry.

Dráha New York, New Haven & Hartford oznámila v úterý, že zavede na odbočkách do Nantasket Beach a Warren z Bristol místo parostrojů sílu elektrickou a pak-li že by tato se osvědčila, že veškerý tratě své na tratě elektrické promění.

#### Černoši nejsou šlechy.

Do Marshfield, Ore., přivezeno bylo počátkem týdne 50 černošských horníků z Virginie, aby tu mlata stávkujících horníků bělošských zaujmuli, leč společnost se v nich noudně zmátla. Jakmile totiž černoši pravý stav věcí zvěděli a jakmile se přesvědčili, že mají sloužiti k tomu, aby stávkáři o denň chléb svůj připraveni byli, odepřeli jednoduše pracovatí a oznámili, že do domova svého se navrátí. Vádcé černošů prohlásil, že prý "černoši nikdy nesníží se tak daleko, aby za nástroj k snižování mzdy bělochů se propůjčili."

#### Vzmáhání se zločinů.

Statistik jeden vypočetl, že se zločiny ve Spojených Státech zmáhají, zvláště pak vraždy. R. 1892 vykonáno v zemi naší 107 zákonitých poprav, roku následujícího 126 a v roce minulém 132, z těch pak 91 na jihu a 41 na severu. Šerif však jako popravčí zůstává daleko pozadu za "sudím Lynčům". Ten v minulém roku poslal 190 zločinců "na věčnost". Myslí se, že počet poprav lynčovních stále se menší, avšak domněnka ta jest bezpodstatnou, jak následující výkaz o tom svědčí: Roku 1885 lynčováno 184 osob, r. 1886 138; 1887 122; 1888 142; 1889 173; 1890 127; 1891 192; 1892 235; 1893 200; 1894 190. Z lynčovaných 190 bylo 134 černošů a na jihu bylo lynčováno celkem 166. Počet sebevražd také vzrůstá. Roku 1893 sprovodilo se 4,436 lidí se světa, v loni již 4,912. Děsivým způsobem vzrostl počet vražd. Roku 1893 spácháno jich 6,615, v loni však již 9,800. Týž statistik vypočítává, že zpronevěřilci z roku 1894 by měli lépe na tom býti, než jejich kolegové z roku 1893, neboť obnos v loni zpronevěření páčil se na \$25,234,113 proti \$19,929,662 v roce předcházejícím. Dary a odkazy k dobročinným a všeobecně prospěšným účelům obnášely r. 1893 velice slušnou částku \$33,319,866, v loni však poklesly na \$19,967,116 čili skoro o 40%.

#### Ve prospěch státních hospod.

Kansaský guvernér Lewelling, jehožto lhůta v úterý skončí, podal ve čtvrtek zákonodárstvu své poselství, v němž hlavně otázkou prohibiční se obírá. Guvernér, sám prohibičně nejstaršího zrna, přichází konečně k tomu přesvědčení, že prohibice v Kansas je mrtvou literou a že velké massy lidu odvolání její žádají a proto navrhuje zavedení nápravy v tom způsobu, aby obchod s líhovinami byl sestátněn a hostince aby nalezali se pod úplnou mocí a řízením státu. O záležitosti té pravil v poselství svém následovně: Lid nemá již co dělati s ojedinelými hostinci, nýbrž má co zápasiti s obrovským trusem kofalečným. Veřejným

**RAJANÉ!**  
vážíme Vám v známost, že jsme otevřeli firmu pod jménem  
**South Omaha Live Stock Commission Co.,**  
totiž p. A. L. Williams a dobře známý krajan p. Fr. Pivoňka.  
Tato firma má nejlepší ručitele a nejspolehlivější proávavače v jatcích. Proto žádáme farmery, by na nás dobytek ku prodeji zasílali.  
Za všecko se ručí.  
**South Omaha Live Stock Co.,**  
Office: 117 Exchange Bldg., So. Omaha, Neb

měním ve velkých městech stává se zákon prohibiční mrtvou literou; obchodníci jsou toho náhledu, že hostince pomohly by oběhož; poplatníci věří, že licencemi hostinskými alevno by bylo daním a domácí páni věří, že pomohlo by to k pronajmutí prázdných nyní domů. Není to nyní kofalka ale obchod, s nímž válčiti se musí. A válka ta s úspěchem vésti může se jen tehdy, když obchod s líhovinami stane se nevýnosným a to státi se může jen tehdy, když byl by obchod ten sestátněn a kdyby líhoviny státem prodávány byly za cenu výrobní.

#### Bída v Cherokee pásmu.

Z dopisů, které zasílají misionáři kongregační církve v Oklahomě, vysvítá, že mezi osadníky v nově založeném Cherokee stripu hrozí nouze. Mužům, ženám a děvkám nedostává se teplého oděvu, obuvi a jiných potřebných věcí. Mnoho osadníků navštěvuje kostely bez zimníků a ani nemají dostatečný oblek, který by je před krutou zimou chránil. Ženy a dívky nemají pláští a jiných spodních obleků a bylo zjištěno několik případů, kde matka a dcera nosí střídávě jednu a tu samou obuv. Jiné jsou zase beze všeho obuvi a chodí doma bosy. Též i jinak panuje velká bída, které se do přístětek žní jen s těžší pomocí. Neboť osadníci odbyvali schůzi, v které se usnesli, že požádají kongres o pomoc, avšak nežli se kongres na něčem usnese, uplyne zajisté ještě mnoho času.

#### Státní pokladník je zkrátka.

Z Pierre, So. D., došla ve středu překvapující zpráva, že státní pokladník Taylor v účtech svých jest zkrátka o více jak \$200,000, že pokladna státní jest úplně prázdná a Taylor sám že přítomně bůh ví kde se nalezá. Zároveň oznámení úpadek bankou jeho v Redfield, kdež též značné osob o vklady své přijde. Taylor, jak nyní vychází na jevo, nalézal se již po delší dobu v úzkých a prvou ztrátu v obnosu mnoha tisíc dolarů utrpěl úpadkem Chemical National banky v Chicagu, načež pak následoval úpadek banky v Milbank, kdež ztratil \$20,000 a úpadek banky v Gettysburg, kdež přišel o \$10,000. Celkem přišel prý během jedinkého roku o \$100,000. — Dle pozdějších zpráv jest rozsah zpronevěření Taylorova větším, než z předu se za to mělo a částka zpronevěřená prý \$370,000 dosáhne. Přitručí jeho oznámil, že Taylor na několik dnů před svým zmizením hotové peníze z bank vyzdvihoval a to pod tou zámlnkou, že dluhopisy státní v obnosu \$195,000 splatiti musí a pod touže zámlnkou také do New Yorku odjel. V New Yorku se ale neukázal, dluhopisy ony, jak zjištěno, zaplacený nejsou a Taylor i s penězi někde v Kanadě se nalezá. Záruka jeho obnášela \$350,000, ale soudí se, že ručitelé ze zodpovědnosti nějak vykrotiti se dovedou.

**ŽENY, STAŇTE SE SILNÝMI!**  
Zádná výmluva pro slabost a nervosnost.  
Co činí Paine-ův Celery Compound v několika krátkých dnech. Činí ohromný rozdíl u slabých nemocných žen.  
(BOSTON HERALD.)

V tisících domovech hyne buď otec, matka, sestra neb bratr následkem vysílení nervů a krve. Tento nedostatek posily kterékoli životní části těla nelze pojmenovati tímto rázným výrazem "hyne," avšak znamená to samé. Jmenuje se jinak — nezdravost, neuralgie, Brightova nemoc, revmatismus, nervová slabost, bolení hlavy neb nespaní. Tento všeobecný pocit nepohodlnosti v celém těle značí hnutí některého důležitého orgánu těla, at již srdce, ledviny, žaludku, jater neb nervového ústrojí. Celé množství mužů a žen, jichž vlasy počínají prokvétati a již ve společnosti a obchodech skládají ve tvář svou úsměv, trýznění jsou v ústraní zoufalostí, již si nedovedou vysvětliti a jež činí život jejich nesnesitelným. Takovíto ochabující pocit, jenž daleko nemá od šlenství, dostavuje se velmi často při "přechodu v životě" aneb krátce po tom a jest steskem všeobecným. Při druhé polovici života stává se mnohdy tělo bezkrvným a nervy ochablými. Paine-ův Celery Compound dodává osvěžující látku vysíleným nervům a krvi. Činí lidé silnými, červenými a zdravými. Reguluje nervy, obživuje jejich vysílené částě, očistuje krev ode všech nebezpečných příměsí a dodává sílu a zdraví. Kde nalézá se stále ztrácení síly a váhy, udržuje Paine-ův Celery Compound sílu a odstraňuje klesání stavu ku konečnému malomocenství a utrpení, jež by se jistě dostavilo, kdyby nebylo nic učiněno k zadržení jeho pokroku. Těžké břímné unavenosti, vysílení a rozličných drobných povinností připadá hlavně na ženy. Sta domovů může být zachráněno před chorobou a nehodami, kdyby jenom manželka neb manžel nabídl blízkou pomoc a pohodlí pro své milé, jež počínají ztráceti zájem pro předměty kolem nich se nalézající, aby je krátce na to opustili na vždy. Paine-ův Celery Compound jest v dosahu každého domova v zemi, kde se nemoc zahřívá. Lék tento setkal se s bezvýmínečným schválením věhlasných lékařů všech tříd.

\* V Canton, u Baltimore, Md., zničena byla v pondělí požárem Griffith & Boydova továrna na umělá hnojiva, chemická továrna Davidsonova a skladiště Standard Oil Co., čímkž škoda v obnosu více jak \$200,000 způsobena.